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Beachten Sie bitte, dass aufler Threm beidseitig handbeschriebenen Blatt
keine weiteren Hilfsmittel erlaubt sind!

Sie miissen die Aufgaben auf dem zur Verfiigung gestellten Papier bear-
beiten. Falls [hnen das Papier dabei ausgehen sollte, so kénnen Sie sich
jederzeit weiteres Papier geben lassen.

In den letzten 20 min der Klausur darf die Klausur nicht mehr vorzeitig
abgegeben werden. Falls Sie wihrend dieses Zeitraums fertig werden,
bleiben Sie bitte bis zum Ende der Klausur ruhig an Ihrem Platz sitzen.

Bitte benutzen Sie ausschlieBlich Kugelschreiber, Filzstifte oder Fiiller
in den Farben blau oder schwarz und schreiben Sie auf jedes Blatt Thren
Namen.

Begriinden Sie alle Ihre Ergebnisse, zum Beispiel durch eine Rechnung.

Dauer der Klausur: 10:15 bis 12:30 Uhr

Nachname:

Vorname:

Matrikelnummer:

Studienfach:
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Note

Wir winschen Ihnen

viel Erfolg !!!
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Aufgabe 1: 1+5 Punkte

1. Schreiben Sie die Menge A = {z € N|z3 > 1 und z? < 35} in aufzéhlender
Form. (Hinweis: N={0,1,2,3,...})

2. Vereinfachen Sie die folgenden Terme soweit wie mdglich:

5
(a) o6+n()

(b) In(2*)+T7ln (é)

3¢ 1

() 7in(e) —3In(v2e?) + gln@)
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Aufgabe 2: 244 Punkte

1. Untersuchen Sie die Folgen

S bn=(6.+ 7 )((n+11)(n+3))

 n3 43 n—+3+n? 2n?2

auf Konvergenz und bestimmen Sie den Grenzwert, falls dieser exisitiert.

2. Sie bauen einen Turm aus Wiirfeln. Der unterste Wiirfel hat die Kantenlénge
lo = 1m, der erste darauf liegende Wiirfel hat die Kantenldnge l1 = 3m
und die Kantenlidnge I jedes weiteren Wiirfels entspricht der Hélfte der
Kantenlédnge [;_; des darunter liegenden Wiirfels, die Kantenliinge wird also
in jedem Schritt halbiert.

(a) Welcher Zusammenhang besteht zwischen l; und /517 Geben Sie eine
rekursive Formel an.
(b) Geben Sie eine explizite Formel fiir die Kantenlange Ij an.

(c) Geben Sie eine explizite Formel fiir die Héhe des Turmes, der aus n+1
Wiirfeln besteht, an.

(d) Sie befinden Sich in einem Zimmer mit Deckenhohe 2, 5m. Lésst sich
in diesem Zimmer auf die oben beschriebene Weise ein Turm bis an die
Decke bauen? Begriinden Sie Thre Antwort
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Aufgabe 3: 214243 Punkte

Bei der Enzymkatalyse wird die Reaktionsgeschwindigkeit in Abhéngigkeit der
Konzentration vereinfacht beschrieben durch die Michaelis-Menten-Gleichung

v(s) =

Uy 8

K+s (1)

Hier bezeichnet die Variable s die Konzentration und v, > 0 und K > 0 sind
Konstanten.

1. Berechnen Sie v(0) und v(K).
2. Bestimmen Sie das asymptotische Verhalten von v(s) fiir s — 0.

3. Bestimmen Sie die Parameter v,, und K und setzen Sie diese in die Gleichung
von v(s) ein, sodass der zugehorige Graph von v dem Graph in der Skizze

entspricht.
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Aufgabe 4: 24241 Punkte
Gegeben sei die Funktion f: R = R, f(z) = ze®.

1. Bestimmen Sie alle Minima und Maxima von f.

2. Bestimmen Sie alle Wendepunkte von f.

3. Ist f monoton? Begriinden Sie Thre Antwort.
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Aufgabe 5: 243 Punkte

Berechnen Sie die folgenden Grenzwerte. Verwenden Sie dabei die Regel von
I'Hospital und begriinden Sie zun#chst, dass die Voraussetzungen erfiillt sind.

. In(z)+=z
R P

zsin(z)
b —————t
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Aufgabe 6: 443 Punkte

1. Berechnen Sie die folgenden Integrale und notieren Sie alle Zwischenschritte.

1

1 6 5
(a) P o dz
0
7 2 2
—2z +
b —d
()f—=a:2-l—2$+1 %
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2. Existiert das folgende uneigentliche Integral? Falls ja, berechnen Sie den

Wert.
3
f L dx
T —
2
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Aufgabe T: 24243 Punkte

Es wird ein Mal mit zwei unterscheidbaren Wiirfeln gewiirfelt. Sie untersuchen die
beiden Ereignisse

E = {Die Augensumme ist 5}
F = {Der erste Wiirfel zeigt eine 2}.

a) Geben Sie die Ergebnismenge Q und die Ereignisse E und F in Mengenno-
tation an. Wie groB ist [©2|?

b) Berechnen Sie P(E) und P(F).

¢) Berechnen Sie die bedingte Wahrscheinlichkeit P(E[F). Sind E und F
stochastisch unabhéngig? Begriinden Sie Ihre Antwort.
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Aufgabe 8: 5 Punkte
Betrachten Sie die folgende Parabel:

v

Bk i 2

1. Finden Sie eine Funktion f zu dieser Parabel.

2. Spiegeln Sie den Graphen an der z - Achse. Wie lautet nun die Funtkion?
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Aufgabe 9: | 24242 Punkte

Bei einem Gliicksspiel wird eine unsymmetrische Miinze mit den Seiten “0” und
“1” nacheinander 4 mal geworfen. Es sei die Wahrscheinlichkeit fiir “ 1”7 p = 5.

a) Geben Sie die Ergebnismenge Q2 an. Wie groB ist [Q[?
b) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass genau 2 mal die “1” fallt.

¢) Fiir jede “1” werden dem Spieler 3 € ausgezahlt (ohne Einsatz zu zahlen).
Berechnen Sie den zu erwartenden Gewinn des Gliicksspiels.

Legen Sie die Binomialverteilung zugrunde.
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Aufgabe 10: 3+3 Punkte
Die Haushaltsnettoeinkommen seien mit g = 2000 € und ¢ = 1000 € nor-
malverteilt.

a) Wie hoch ist der Anteil der Haushalte mit einem Einkommen zwischen
1500 € und 2500 €7

b) Wie hoch ist der Anteil der Haushalte mit einem Einkommen iiber 3000 €7

Entnehmen Sie die bendtigten Werte der Tabelle fiir ®:

z |0]o2 o5 |o7s| 1 |1,25[129| 1,5 [ 1,96 | 25 | 3,0
$(z) | 0,5 0,579 | 0,691 | 0,77 | 0,841 | 0,89 | 0,90 | 0,933 | 0,975 | 0,994 | 0,999



